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Přístupy k restaurování polychromovaných soch v historii oscilovaly mezi dvěma extrémy. Buď docházelo 
k úplnému odstranění všech vrstev a tzv. materiálové prezentaci sochařského díla, nebo byly polychromo-
vané sochy naopak opatřovány novými barevnými verzemi (PHILIPPOT 1970). Ve druhé polovině dvacátého 
století započala v západní Evropě proměna přístupu k těmto dílům (WESENBERG 1962; PHILIPPOT 1970; 
BALLESTRAM 1971; TAUBERT 1978), která se v duchu doby snažila proces péče učinit vědečtější a systema-
ticky kontrolovatelný. Snaha o systematizaci zásahů však v důsledku vedla k odstranění celé řady druhotných 
úprav, které by z dnešního úhlu pohledu mohly představovat důležitou hodnotu díla (CYBELE – SUTHER-
LAND 2017). Odstraňování druhotných vrstev bylo často obhajováno právě potřebou poznání původního 
řešení a snahou o obnovení „ztracených“ kvalit zkoumaných děl. Také v poválečném Československu došlo 
k proměně přístupů v rámci celého restaurátorského oboru. Proměna politického uspořádání se promítla i do 
organizace restaurátorských prací. V roce 1954 byl založen podnik Dílo Českého fondu výtvarných umělců 
(ČFVU), pod který spadala organizace veškerého uměleckého dění včetně restaurátorských zakázek. Ty byly 
nově zadávány, posuzovány a kolaudovány restaurátorskými komisemi. V rámci této praxe vznikla řada doku-
mentů – restaurátorské dokumentace, zápisy z jednání schvalovacích komisí a rozpočty, které se zachovaly 
a jsou uloženy v archivním fondu ČFVU-Dílo v Národním archivu. Zachovaný archivní fond umožnil hodno-
tit dobové přístupy a porovnat získaná data se soudobými evropskými trendy ( jak praktickými, tak teoretic-
kými). Porovnání historických restaurátorských dokumentací, vzniklých během čtyřiceti let v do velké míry 
uzavřeném a specifi ckém prostředí socialistického státu, poskytlo intenzivní vhled do postupné proměny uva-
žování tehdejší odborné veřejnosti. 

V rámci výzkumu byla provedena základní rešerše soustředěná na zahraniční i domácí oborová periodika 
a monografi e. Dále byly zkoumány prameny, tzn. dochované restaurátorské dokumentace uložené v
archivu 
Malířského ateliéru Akademie výtvarných umění, archivu Národní galerie a v
archivním fondu ČFVU-Dílo. 
Dále byla využita metoda orální historie a došlo k vyhodnocení starších rozhovorů vedených jinými tazateli. 
V
rámci badatelské cesty do Rakouska byl pořízen rozhovor s významným odborníkem Manfredem Kollerem, 
jenž je důležitou osobností v oboru péče o polychromovaná sochařská díla a téma ve svých studiích často 
zmiňoval. Formou rozhovoru ověřeny některé hypotézy výzkumu. Taktéž byly získány zápisy rozhovorů s
dal-
šími klíčovými osobnostmi – Paulem Philippotem, Agnes Ballestrem a Paolem a Laurou Moorovými – z
pro-
jektu FAIC Oral History File spravovaného institucí Winterthur Museum, Library and Archives v
USA. Jedná 
se o důležitý podklad, který pomohl lépe pochopit okolnosti etablování inovativního přístupu v
restaurování 
polychromovaných soch, a také to, jak následně probíhalo šíření nových myšlenek a postupů v
mezinárod-
ním prostoru. Data z historických restaurátorských dokumentací byla porovnávána s
informacemi získanými 
rešerší v
zahraničním dobovém odborném tisku.

V
rámci rešerše se podařilo získat jak informace vedoucí k
rozšíření povědomí o zahraniční restaurátor-
ské dobové praxi, tak data týkající se českého prostředí. Např. byly systematicky zkoumány příslušné ročníky 
časopisů Maltechnik – Restauro, Studies in Conservation, Ochrona Zabytków, Restauratorenblätter, nebo ročenky 
německé památkové péče, ve kterých publikovaly tehdejší restaurátorské osobnosti stojící za rozšířením 
zájmu o polychromovanou sochu (Johannes Taubert, Ernst Willemsen, ad.). 
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Ve světě je vznik moderního způsobu péče o polychromovaná sochařská díla datován do druhé poloviny 
dvacátého století a je spojován se jmény Johannese Tauberta (1922–1975), Ernsta Willemsena (1913–1971), 
Agnes Gräffi  n von Ballestrem (1935–2007) a Paula Philippota (1925–2016). Ve státních restaurátorských atelié-
rech v Bavorsku a Porýní byl od padesátých let dvacátého století pod vedením Tauberta a Willemsena precizo-
ván způsob restaurátorského zásahu pro polychromované sochy a zároveň byly postupně odkrývány středo-
věké barevné úpravy. Jednotlivé zákroky, včetně použitých postupů a materiálů, byly publikovány v ročenkách 
památkové péče (WESENBERG 1962). Vše vyvrcholilo výstavou v roce 1967. Mezinárodního přesahu, a tím 
i určitého vrcholu úsilí, se jim podařilo dosáhnout ve spolupráci s Paulem Philippotem. Ten v této době půso-
bil ve funkci zástupce ředitele ICCROM v Římě. Roku 1970 bylo tématu restaurování polychromovaných soch 
věnováno celé číslo prestižního oborového časopisu Studies in Conservation a také řada příspěvků na konfe-
renci pořádané Mezinárodním institutem pro restaurování historických a uměleckých děl (IIC) v New Yorku. 
Problematika byla řešena jak prakticky, tak metodicky. Agnes Ballestrem ve svém konferenčním příspěvku 
defi novala postup restaurování dřevěné polychromované sochy, který je používán dodnes (stratigrafi e, malé 
sondy, větší sondy, odhalování po vrstvách) (BALLESTREM 1971). Paul Philippot metodicky vymezil specifi -
kum polychromovaných sochařských děl, kdy na rozdíl od dvojrozměrné malby „polychromie nemusí repre-
zentovat věc, ale musí zhodnocovat trojrozměrný útvar již určený sochou“ (PHILIPPOT 1970). Poukázal na roli 
textur a vyjádřil se i k otázkám retuše. V knize La conservation des peintures murales společně s restaurátory 
Paolem a Laurou Mora (MORA – MORA – PHILIPPOT 1977) podrobně představili techniku tratteggio. Otázce 
retuše polychromovaných soch se podrobně věnoval rakouský historik umění a restaurátor Manfred Koller 
(KOLLER 1979). Vyšel z rozdělení poškození, které popsali autoři knihy La conservation des peintures murales, 
a poznatky aplikoval pro polychromovaná sochařská díla. Jako možnost zmínil i využití techniky tratteggio, za 
předpokladu, že bude tah štětce opatrně přizpůsoben plasticitě sochy.

Shromáždění dat z
historických restaurátorských dokumentací přineslo dostatečně rozsáhlý materiál, 
který umožňuje vytvořit si představu o dobové praxi. V
dokumentacích jsou často diskutovány koncepce 
zásahu a jejich součástí bývá i obhajoba provedení zásahu konkrétním způsobem, což umožňuje dobrý vhled 
do úvah tehdejších odborníků. Překvapivé bylo, že se ve zprávách z 50.–70. let objevuje i diskuse nad otáz-
kami míry snímání druhotných polychromních úprav a obhajoba ponechání mladších vrstev v
případě, že je 
nejstarší vrstva dochována pouze fragmentárně (v dobových trendech se jedná o značně pokročilý přístup). 
Dalším poznatkem bylo zjištění, že v dokumentacích ze 70.–90. let 20. století mnohem častěji dochází k
obha-
jobě snímání druhotných vrstev, než tomu bylo v
dokumentacích pocházejících z
50.–70. let. Z
výzkumu také 
vyplynulo, že s
největší pravděpodobností bylo v
českém prostoru už počátkem padesátých let upuštěno od 
analytického restaurování povrchově upravených děl a restaurování probíhalo v
souladu s
evropskými trendy 
– byly prováděny sondy, celý zásah byl pečlivě dokumentován a byla vedena diskuse nad výslednou prezen-
tací díla včetně zvažování použití různých typů retuší (neutrální, lokální, napodobivé). Téma retuší pak bylo 
v
zahraničí i na domácí půdě v
období 50.–80. let řešeno opakovaně (PETR 1953; STÁDNÍK 1967; PHILIPPOT 
1970; TAUBERT 1978; KOLLER 1979; ad.). Navzdory doporučení využívání tratteggia i pro retuš povrchově 
upravených soch, jako teoreticky nejpropracovanějšího retušovacího systému, nedošlo k
výraznějšímu rozší-
ření jeho využití pro tento typ objektů.
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projektu Metody, materiály a přístupy v restaurování polychromovaných sochařských děl v letech 1970–1990 
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